

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 190.

Joi 11 (23) Octomvre

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Octomvre st. v. 1884 s'a început unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu anu 36 franci.

Rugăm pe d-nii abonați, ca să binevoiască a-și reînnoi de cu vreme prenumerările, pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă.

REDACȚIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Brașovū in 10 (22) Octomvre.

Amū dīsū de repețite ori: să ne luăm de exemplu pe Cehii și Germanii Boemiei, când se cere ca să luptăm pentru apărarea limbei noastre naționale.

In Boemia, unde își stau față în față două popóre, despre cari putem dice că sunt cele mai dezvoltate în cultură dintre toate popórele monarhiei noastre și unde conduce frênele guvernului unu ministeriu, care și-a propus a împacă naționalitățile prin aplicarea principiului de egală îndreptățire națională; in Boemia, dīcemū, se va alege decă este posibil a se află unu mijlocū ca pe viitorū in monarhia să trăiescă Cehulū cu Germanulū, Polonulū cu Rutēnulū și Ungurulū cu Romānulū in armonia și bună înțelegere.

Decă acestū mijlocū nu se va putē aflā in Boemia, atunci cu atātū mai greu va fi de alū găsi in alte țeri ale monarhiei mai puțin inaintate, ér decă se va aflā, atunci nu înțelegemū de ce se nu se pótă introduce cu timpulū, in toate țerile vastului imperiu habsburgicū, modulū de convețuire pačnică, ce se va fi stabilitū între Cehii și Germanii boemi.

Din acestū punctū de vedere discusiunile din dieta boemă, cari au de scopū asigurarea drepturilor de limbă și naționale ale naționalităților Boemiei, trebuie să aibă pentru noi unu deosebitū interesū.

Pe terēmulū scolarū s'a aflatū unu modū de soluțione a cestiunei egalei îndreptățiri prin separarea după limbă a cercurilor scolare și legea Kviczala are de scopū de a dá garanții instrucțiunei naționale și in comunele mixte, puindū stavilă tuturorū încercărilor de desnaționalizare.

Nu totū așa de ușorū este soluționea numitei cestiuni pe terēmulū politicū, pentru că Germanii se temū de preponderanța elementului cehicū și Cehii luptă in contra preponderanței germane. In această luptă Cehii suntū ađi mai tari, nu atātū pentru-că elementulū lorū este mai numerosū, câtū mai multū pentru-că Cehii vorbescū mai toți și limba germană, pe când cea mai mare parte a Germanilorū nu cunósce de locū limba cehică. Acēsta se esplică prin aceea, că limba germană până mai eri-alaltăeri a predominatū totū terēmulū in Boemia.

Stăruințele conducătorilorū germani din Boemia au de scopū de a scuti pe Germanii și pe viitorū de învățarea limbei cehice, de a împedecă

astfelū preponderanța acestei limbi. De aceea ei pretindū separarea după naționalitate și a cercurilor politice.

Scimū că dieta boemă a primitū in principiu acēsta separare dēr numai sub anumite condițiuni, decă și până încātū guvernulū țerei o va aflā de executabilă. Germanii nu s'au mulțumitū cu acēsta și persistū in cererea lorū, care este identică cu o divisare administrativă a țerei in două părți, una cehică și alta germană.

Comitele Clam-Martinitz, unulū din cei mai însemnați ómeni de statū boemi, a respunsū la strigătele Germanilorū după totală separare prin propunerea, ca să se introducă la toate scólele medie din Boemia limba a doua a țerei ca studiu obligatū.

In ședința de Luni a dietei boeme a motivatū Clam-Martinitz propunerea sa. Elū dīse că o separare totală a cercurilor politice după naționalitate va fi imposibilă, căci totdeuna vorū fi cercuri mixte și orașe mixte. Impărțirea administrației ar periclitā unitatea Boemiei. Trebuie să se stabilēscă odată condițiunile pentru ca cele două popóre să pótă trăi împreună și să se pótă înțelegere. De-o egemonia a unuia asupra celuilaltū nu póte fi vorba. Dēr cererea Germanilorū, ca in cercurile mixte se fie egală îndreptățire, ear in cercurile germane Cehulū să fie străinū, este de natură a umili națiunea cehă și nebună este acea națiune, care vrea să umilēscă pe alta.

Zidulū despărțitorū, dintre cele două popóre trebuie se cadă și acēsta se póte ajunge numai prin învățarea imprumutată a limbelorū țerii. In scólele elementare nu se póte introduce altă limbă decāt cea maternă, dēr in scólele medie — dīce Martinitz — putemū se îngrijimū de aceea, ca preoții, medicii, ampioiații și advocații se cunósce amēndouē limbile țerii. Acēsta o reclamă interesele unității ale păcii și ale înțelegerii.

Vomū mai reveni asupra acestui interesantū discursū făcēndū o paralelă între vederile ómenilorū de statū boemi și între vederile Ungurilorū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Agram, 22 Octomvre. — Eri după amēdi s'au ținutū tractări între partida națională și Starcevicianii, dar n'au avutū nici unu rezultatū. Ađi dieta nu ține ședința, ci se continue tractările.

Pesta, 22 Octomvre. — Comisiunea judecătórescā a ordonatū eri cercetare in privința alegerii lui Rudolfū Haller in comitatulū Cojocna, a verificatū alegerea lui Dominik Teleki in Lăpușulū ungurescū. Alegerea din Ipolysag se va tratā ađi.

Belgradū, 22 Octomvre. — Ađi va apăre ucasulū prin care se publicā complectarea cabinetului.

Bruxela, 22 Octomvre. — Scirile despre demisionarea séu străformarea cabinetului se desmintū in modū oficialū.

CRONICA POLITICĂ.

Va se dīcă alianța între Sennyey și Tisza este unu faptū implinitū. »Pester Lloyd« ne spune, că imediatū după desbaterea adresei se va disculā proiectulū de lege, prin care se va separā demnitatea de Judex Curia de presiulū curții de casațiune. Indată ce se va

sanționā acēsta lege — ne spune aceeași foia — baronulū Paulū Sennyey va deveni fără inđoială Judex Curia și decă se va retrage actualulū președinte alū camerei magnaților, d-lū de Szögyény, atunci va fi numitū și președinte alū acestei camere.

Cātū pentru caracterul alianței dintre numiții ómeni de statū unguři, »Pester Lloyd« dīce că nici Sennyey n'a capitulatū dinaintea lui Tisza, nici Tisza dinaintea lui Sennyey, ci își dau mâna numai spre realizarea acelorū puncte din programa lorū, cu privire la cari suntū de una și aceeași părere. Și br. Sennyey e puțin liberalū, și d-lū Tisza puțin conservativū; cestiunile in cari diferă părerile amēndouora le vorū amānā pentru mai târđiu.

»P. Lloyd« enumerā totodatā acele cestiuni cu privire la cari crede că nu esistā diferență de opiniune între Tisza și Sennyey. Aceste suntū: a) reforma camerei magnaților, b) prelungirea periódei legislative séu a mandatului de deputatū, și alū treilea? — »P. Ll.« își ia unū avēntū de a documentā că și acolo unde e vorba de a se aduce legi rigurose contra celora, cari arū turburā pacea dintre confesiuni, naționalități și clase d-lū Sennyey ca omū cu principii conservative va fi celū din urmă, care va voi să punā piedeci planurilorū d-lui Tisza. Noi credemū din contrā, că tocmai caracterul conservativū alū lui Sennyey ar trebui să-lū oprēscă de-a consimți la nisce mēsurī escepționale ce nu suntū justificate prin nimicū și cari suntū de natură de a produce și mai mare nemulțămire in poporațiune.

Diarele unguresci din Pesta condamnă scenele provocate in dieta de vorbitorii antisemiți. Foile guvernului iau in apărare pe Jidovi din rēspuțeri. Lucru fórte naturalū, mai alesū decă și cei ce scriu aparținū rasei semitice. Caracteristicū este, că organulū d-lui Tisza, »Nemzet«, găsesce acum deodatā că »formele parlamentare« suntū stricacióse pentru poporū. Va se dīcă nu nemiloșii cămătarī, nu speculații de voturi demoralisēzā poporulū, ci libertatea prea mare, instituțiunea parlamentară, »sub a căreia imunitate toate parū iertate«, corumpe poporulū maghiarū. Ce fariseismū!

Pe lângā Zimándy, care a fostū mai întēiu profesorū in Pojunū, apoi preotū in Török-Balint, s'a distinsū și antisemitulū Komlossy, preotū catolicū, cu espectoratiunile lui, dīcēndū între altele că elū și soții lui nu dorescū convertirea Evreilorū, căci ei arū vinde pe Christosū. Cātū pentru enunciațiunea regelui la Aradū, Komlossy dīse, că ea a fostū dictatā Maiestății Sale de cătrā guvernū și merse până a mai dīce că »preste acēsta« cuvintele ce le-a adresatū regele clerului catolicū »i-au fostū șoptite de Jidovi.«

Partida croată independentă încă s'a prezentatū proiectulū séu de adresă. Proiectulū vorbeșce cu inverșunare împotriva călcărilorū pactului săvērșite de Unguri; se plānge, că la alegerea Banului se considerā numai persóne plăcute guvernului ungurescū, care se serveșce de ele, pentru a face drumū ideilorū sale in Croația; cere, să se redea Croația sie-și însăși, a decă se i se dea o poziția independentă (constituțională). Proiectulū pretinde ca la feluritele negoțieri ce se facū între Curtea ungară și cea austriacă a împărăției să se cheme să ia parte și guvernulū croatū, ér legislațiunea croată să fie privitā ca factorū legislativū egalū îndreptățitū. Partida lui Mrazovicī ar voi să realizeze dar idea trialismului. Ea mai cere apoi și reincorporarea Dalmației și Fiumei.

Proiectulū, observā »N. F. Presse« nu se deosebeșce nici de cum in modū esențialū de proiectulū starcevicianū decātū in formă.

Guvernamentalii din Agramū numai sciu ce să facā cu proiectulū de adresă alū Starcevicianilorū. Clubulū lorū este in permanență și ca rezultatū alū neîntreruptelorū consultări se anunță din Agram, că nu va fi cu puțință a împedecă dicusiunea adresei Starcevicianilorū. Se dīce că guvernulū și președintele dietei se vorū mārđini de a protestā in contra tonului și a cuprinsului adresei starceviciane. — Clubulū guvernamen-

talilor a mai decisu de a se face lunire și puncte numai ca să împedice scandalele în dietă. Dieta va continua lucrările ei și după discușiunea adresei. — Cei 40 de delegați aleși de dieta croată pentru camera ungară și-au trimis mandatele lor la presidiul din Pesta.

Diarul croată »Pozor,« vorbindu despre proiectul de adresă alu partidei guvernamentale, după ce face o esunere a pozițiunii Maghiarilor dize:

»Rusul înaintea Maghiarului e totu atâtu de puțin suferitu ca și postavul roșu în ochii bivolumi. Maghiarul, îndată ce vede unu Rusu, vine în furie.

Proiectul de adresă accentuează legătura existentă cu Germania, dar nu pôte uită Șiria și nici altora nu li e permisă a o uită. Proiectul de adresă alu maiorității maghiare, vorbindu despre alianța între doi, susține că unu alu treilea nu pôte ave locu în această alianță. Aci se înțelege numai Rusia. Acestu pasagiu a ajunsu în proiectu numai prin consământul lui Colomanu Tisza. Ce efectu va produce acestă cutezare în Rusia, vomu afla în scurtu timp, dar că a făcutu o impresiune neplăcută asupra tuturor locuitorilor nemaghiari din Austro-Ungaria, este faptu, deorece chiar și amicii maghiarilor, anume partida stângei germane condamna acestu pasu alu maiorității dietei maghiare. Mergă Maghiarii mai departe pe această cale și voru vedea unde voru ajunge.

Diarul croată, nefindu mulțamitu cu proiectul de adresă, își exprimă părerea, că bărbații de statu, ai Ungariei, lipsiți de idei, acoperu această săracie prin nișce frase miserable. Se potu bucura de acestu proiectu șovinistii maghiari, dar nimenea altulu în Ungaria. E adevăratu că Maghiarii credu în propriul lor globu pământesc, dar după acestu visu va urma de siguru trezirea din astfelu de fantezii.

»Berliner-Tageblatt« a primitu de la corespondentul său din Viena următoarele împărtășiri sensationale, ce le are de la o persoană de încredere, care e inițiată în misterele politice:

»Alianța germană-austro-ungară există fără îndoială și mai departe, dar e întrebarea, dacă există acum și unu tractat scrisu. Până în Septemvre 1884 a existat unu tractat scrisu, încheiatu în 1879 pe cinci ani. Când eră vorba să se reînnoiască seu să se prelungească, bazele sale originale erau schimbate în modu esențialu. Lucrul principalu însă este, că prințul Bismarck dorea o alianță, sancționată de amândouă corpurile legislative reciprocu, cu rezultate productive, adică să se pună la cale o uniune vamală între cele două imperii. Tractările pentru acesta s'au începutu în 1883 în Salzburg, dar au rămasu fără rezultat, de orece Austro-Ungaria a cerutu numai decâtu prelungirea pactului din 1879 și a declarat că nu se mai pôte angaja în ceea ce privește năsuințele cele mari ale cancelarului imperiului germanu. Germania n'a insistat cu propunerile sale, ci a renunțat la ele, seu mai bine disu le-a amănatu. Veți bine că nu a reînțitu nici tractatul de alianță în scrisu, dar s'a declarat gata a lăsa să existe alianța și mai departe pe timpu nehotărât.»

Austro-Ungaria, Rusia și Italia încă au fostu invitate la conferința Congului și voru lua parte la desbateri. Pentru ca să nu dureze însă pre multă vreme conferința acesta și pentru asigurarea unor rezultate, se va ține o conferință preliminară. Conferința va fi chemată îndată ce statele voru notifica primirea invi-

tării. Presidiul conferinței cade în sarcina Germaniei, până acum însă nu este siguru de-lu va ocupa însuși principele Bismarck; posibilu este, că-lu va ocupa contele Hatzfeldt.

Ce privește atitudinea, ce va lua Spania în conferință. »Temps« aduce vestea că ministrii spaniolu au ținutu unu consiliu, la care a fostu de față și regele și în care cu majoritate s'a primitu hotărîrea, de a-și susține Spania pretenșiunile sale în Golfulu de Guinea și în Maroco. Canovas del Castillo, ministrul-președinte, nu s'a învoitu cu astă hotărîre, bğându de sémă, că starea actuală a finanțelor statului și a armatei aru trebui să facă pe ori cine, să observe o mare rezervă în politica esternă. Cătu despre Anglia, ea a propusu, să se trimită în Africa vestică o comisiune germană-inglesă, care să lămurescă unele cesiuni nesigure de la Angra-Pequeña. Din partea guvernului germanu, se pare, că propunerea va fi primită și că va însărcina pe consulul său generalu din Capstadt să-lu reprezinte în comisiune.

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Alba-Iulia, 7 Octomvre 1884.

Nu credu că în întreaga Transilvania să existe vr'unu orașu locuitu în mare parte și de Români, unde afacerile noastre naționale s'arū afla în o stare mai deplorabilă ca aci. Inima omului trebuie să se împle de mare grije vedându că Maghiarii cu Jidovii punu în mișcare tôte mijlocele ertate și neertate pentru asigurarea existenței lor, pe când noi cărturarii Români ducem o viață atâtu de liniștită și fără griji, cum nu ducem nici Românii când Roma fu declarată eternă.

Lipsiți de sentimente mai înalte, la noi se vենěză mai multu interese particulare, er unii cari amu dori să lucrăm pentru binele națiunii, întimpinamū obstacule în neînțelegerea dintre noi.

În Alba-Iulia, unde se află o inteligență atâtu de considerabilă, nu există nici o școlă capitală corespondătoare, în care elevii Români să-și pōtă câștigă cunoștințe în limba lor. Suntu însă două școle populare confessionale una mai slabă decâtu alta. Dacă amu judecă progresul Românilor în genere după aceste școle, așu pute afirmă cu siguranță, că stămū rēu de totu.

Din această calamitate rezultă, că cei mai mulți Români își crescū copii în școlile maghiare, unde primescū o educațiune neromânească și unde nu se învătă de locu limba română. De aceea nu-i mirare, că forțe puțin tineri români au cunoștință de limba lor maternă.

Se mergemū însă mai departe și să ne întrebăm: avemū vr'o societate de lectură, vr'o casină seu alteceva, în care îmbrățișândū si clasele mai inferioare ale societății și anume: pe măestrii români să-i îmbărbătămū și să deșteptămū în ei cōștiința națională?

Spre rușinea nēmului nostru, trebuie să constatēzū, că și acesta ne lipsesce.

În anul 1880 se ivise salutara idee d'a să înființe o societate de lectură, compunēdu-se și statutele, dar n'a ajunsu a întrā în viață, căci îndată cu nascerea a și muritu, din cauza neinteresării de sōrtea noastră și a mariei letargii, er statutele s'au pusu la dispoziția șōrecilor din școlă. A presupune, că înființarea societății amintite n'a fostu posibilă din cauza mijlocelor, timpului seu altorū cauze, ar fi unu neadevăr. Unica cauză este neînțelegerea și disarmonia, ce grasēză cu furie aci, și din care provin tôte relele. Trebuie să fimū orbi, ca să nu vedemū că suntemū amenințați cu peirea. De ce să stămū cu mâinile în sinu și să primimū cu unu fatalismū orientalu cum ne inghite unda jidano-maghiară? Ne place să facemū gură mare, să blăstāmāmū sōrtea amară, fără a ne fi pusū vr'odată mōna pe inimă și a ne fi întrebatū: ore datu-ne-amū puțină silință a vindecā vr'una din nevoile cari ne bântue?

Nici pomenire de așa ceva, fără grije trecū dīlele, trecū lunele și anii, fără ca să audimū de vr'o faptă adevărată românească severită de Români din Alba-Iulia. Trăiescū în Alba-Iulia Români probați din timpurile mai de demultū, cari de sigurū că vedū rēulū, vedū pericolulū

ce ne amenință. Ar însemnā a ne îndoi în sentimentele lorū adevăratū românesci, decât nu amū sperā că sătui de atata slăbiciune și nelucrare, voru face apelu la toți Români de bine și grupandū în jurul lorū tôte elementele sănătoșe, mai alesū cele din tinera generațiune, vorū desfășura ērāsi stēgulū naționalității românești, care a lucitū odată atâtu de măndru în vechea cetate a Ardelului. Așa să le ajute Dumneđeu!

Coresp.

Ungaria în străinătate.

Încăpăținați mai suntu și Englesii! Sciu bine cătu de pretențioși suntu Maghiarii și nu le învătă nici măcar limba. Ferescă-i Dumneđeu de măsurile excepționale ale ministrului Tisza, că apoi o pășescū cătu de bună. Sē-și bage mințile în capū Englesii și să învețe unguresce cu binele, până nu se îndărăjese Colomanu »liberalul.« Credeū Englesii că Maghiarii n'au de unde se afle cătu de puținū prețu pune Albionulū pe limba ungurescă. Dar până odată a mersū urciorulū la apă și »Ellenzék« din 17 Octomvre l'a spartū, cu dreptū cuvēntu. Pentruce plătesce guvernulū, dīce foia clușiană, atatea milioane pentru legațiuni, consulatē și ministere, pentru ca Maghiarulū să fie persiflatū, batjocoritū și desprețuitū pretutindenea? Și apoi să nu credā cei din Albion, cei cu musca pe căciulă, că »Ellenzék« n'are doveđi. Eță una:

Nu de multū s'a înmānatū filialei oficiului telegraficū din Budapesta, instalatū în hotelulū Londra o telegramă oficiōsă spre a o espedia. Pe plicū — căci telegrama s'a datū ca scrisōre — eră următōrea adresa scrisă unguresce: »Filialei oficiului telegraficū ung. reg. Londra, casa magistratului.« Telegrama-scrisōre a ajunsū în cutia poștei și s'a trimisū la Londra.

Sē înțelege, la posta din Londra nimeni n'a înțelesū unguresce atâtū au observatū, că scrisōrea e trimisă din Pesta. Au dus-o deci la ambasada austro-ungară cređendū că vorū primi îndrumare. La ambasada n'a fostū sufletū de omū care să scie unguresce, ci numai a îndrumatū pe oficiantulū postalū, a se adresā la consulatulū austro-ungarū. Der nici aici nu i-a mersū mai bine, căci au fostū surți pentru limba maghiară și nedescifrabila diplomă, a ajunsu într'unu museu ca o scriere hieroglifă egiptenă. Din întēmplare s'a nimeritū unu domnū englesū care cu ajutorulū dicționarului i-a aflatū înțelesulū, și astfelū au retrimis-o la Pesta.

»Ellenzék« sē miră, cum să pōte, că streinii nu punū nici unū prețu pe limba lorū ba încă nici la ambasadele și consulatēle austro-maghiare? întrebā că unde e virtuosulū patriotū Tisza și așa scie face să se respecte limba maghiară?

Noi le dīcemū numai atata Englesilorū: Feriți-vē de mēnia ungurescă, decât vreți să mai vedeți sōrele!

SCRILE DILEI.

În cursu de 35 de ani, dela 1848 până la începutul anului 1884 M. Sa monarculū Austro-Ungariei a împușcatū, la diferite vênături, 43,130 de lighiōne.

—0—

Consilierulū polițienescū din Pesta Somogyi, concepistii Kallay și Minorich suntu suspendați din posturi. Tōte secțiunile polițienesci se vorū anchetā.

—0—

Duminecā în 7 Octomvre, ērna a prevestitū Brașovului apropierea ei prin puținēi fulgi de zăpadā.

—0—

În Martē 1885 se va începe construirea cāii ferate Deșu-Bistrița.

FOILETON U.

Influența limbii grece asupra dezvoltării cuvintelor și asupra literaturii limbii latine.

(Urmare)

Români prin resbelulū antāiu și alu doilea iliricu se făcurā mântuitorii negoțului maritimū alu Elinilorū, ai liniștii și ai siguranței acestora. Din această cauză colonii grecesci, ca Corcira (Corcyra), Apolonia și alte cetăți se puserā formalū sub scutulū Romanilorū. Etoi, Archeii, Atenienii, Corintienii se întrecū arētându-și mulțamita lorū Romanilorū. Aceștia fuserā primiti ca participatori la jocurile istmice, — o onōre, ce nu se făcē fie-căruia (228 a. Chr.). Români trimiserā în decursulū resbelului alu doilea punicu după lupta dela Cana pe istoriculū Cvinu Fabiu Pictorū (Quintus Fabius Pictor) la Delfi, ca să întrebe pe oracululū de acolo, ce să facā, fiindū amenințați și din partea lui Filipū, regelui Macedoniei, și încheiarā alianță cu Etoi (211 a. Chr.). Prin această Români cunoscū totū mai bine pe Grecii din Elada, din Grecia propriă și dērā preste tōte acele isvōre ale culturii mai înalte, de cari se bucurau aceia în privința limbii.

Români tractară, ce e dreptū, limba greacă la tōte ocasiunile cu asprime și cu duritate și cu inimizia bātuți și umiliți se înțelegu numai în limba lorū propriă, adică în cea latină; erā Grecii trebuiau a se folosi de interpreti (tālmăcitori). Păci și tractate se încheiau numai și numai în limba latină. Cu unū cuvēntu Români la orice făcū, ceea ce trebuia scrisū seu vorbitū, numai idiomulū latinū ilū întrebuințau, va să dīcā orice productū limbisticū numai în limba latină se scria. Totū asemenea se întâmpla și'n viața privată. Precum crescē și se întindeg puterea poporului romanū în tōte direcțiunile, așa se învātușea și se dezvoltā și limba sa. Acesta a trebuitū urmândū pe cea greacă clasică, să devinā mai scurtă, mai dulce la pronunțatū, mai repede, contrăgēndū vocalele lungi și schimbēndū pe unele mai întunecate în altele, precum și duplicandū consonantele după vocalele scurte seu scurttate, s. e. classis p. elasis (κλασις), homines p. homones. În puținē cuvinte tōtā sistema limbii se schimbā cu totulū după legile naturale ale fonologiei seu ale teoriei vorbirii seu ale pronunțării lesnicioșe, întrū cătu au suferitū acestă geniulū și caracterulū limbii latine. Limba latină ese din drumulū, ce l'a urmatū până aci, urmēzā seu însoțesce pe pretutindenea, ca și umbra, pe gloria romană; și unde acestā s'a stabilitū unū timpū, oricātū de scurtū, s'a așețatū și ea și a rămasū până în dīlele nōstre seu celū puținū ne-a lāsātū urme de existența ei.

Și pe acestū drumū fi veni Romanulū într'ajutorū cu exemplulū și cu perfecțiunea seu meritulū clasicū alu limbii proprie, precum și cu instrucțiunea limbii în tōte direcțiunile Greculū. Erā Romanulū celū atâtu de măndru pe terenulū seu politicū și militarū se plēcā înainte înălțimii culturii spirituale a unei națiuni supuse lui. Limba Romanilorū erā ca o creațiune a omului, ce e dreptū, regulatā etimologicē și sintactice, dar astfelū că numai în generalū domniā analogia, erā în spețialū erā încărcatā de anomalii seu ramificațiuni, precum se întēplā acestā la limbile vii dezvoltate naturalū în gura poporului. Limba latină erā preste totū asprā, întunecatā așa de monotonă, așa de stângace și greoiă, va să dīcā adevăratā limbă pentru unū poporū păstorescū, agronomū și militarū. La periodologiā, la ritmū, la varietate, la ușurătatea pronunțării cuvintelorū grupate la olaltā Români nu s'au gânditū mai de locū. Cu privire la metru ei s'au mulțamitū cu uniculū versū saturnicū constătătorū din piciorē iambice și trocheice, cu metrulū basatū pe accentū, dēr nu pe cantitate. Ce contrastū erā între Români și între Greci numai pe terenulū limbisticū, despre care și vorbimū. La Greci aflāmū o avuție, o prisosință fără asemēnare, erā la Români cea mai mare săracie și lipsă, acolo cea mai mare volubilitate, varietate și grație, aci rigiditate și grosolăniā, monotonie și uscăciune; acolo teoriā, artă, frumșețā calculatā, aci naturā

În Sibiu a ninsă în noaptea de 6 spre 7 Octomvre. Zăpada se prinsese binisoru pe coperișele caselor, dar a doua zi s'a topit. Munții dinprejurul Sibiului sunt albi.

—0—

În antea jumătate a anului 1884, și-au maghiarizat numele peste 700 de oameni. Mai toți jidovi — nouele elemente de întărire ale ministrului Tisza.

—0—

Studentii în drept B. M. și L. S. din Clușiu în 20 l. c. s'au duelat în camera unui amic al lor, căci poliția îi oprise a se duela în loc deschis. Tênerul L. S. a primit o tăietură nepericuloasă.

—0—

Regele și Regina României vor să sosită mâine în Viena. Vor să fi oșpeții părechi princhiare de coronă în Laxenburg.

—0—

În toate orașele din România aderenții partidului liberal în întruniri electorale. Comitetul central al partidului liberal conservator a hotărât ca acesta să se abțină de la alegeri.

—0—

Sinodul bisericesc din România e convocat pe 14 Octomvre.

—0—

„Românul” spune că d. Vasile Alexandri va candida în București pentru camera deputaților.

—0—

În Sinaia a ninsă ca în toată țării. Stratul de zăpadă e de o jumătate de metru spune „Voința Națională”. De asemenea a ninsă și în Predeal.

—0—

Congresul medicilor din România s'a închis printr'un banchet.

—0—

Dela accidentul de pe calea ferată română, dela Azuga, au fost până acum două deralieri: una la gara Câmpina și alta la gara Brașii dintre Ploiești și București.

—0—

După noua lege electorală din România, au să se aleagă pentru cameră 182 deputați, er pentru senat 120 senatori. Intre aceștia, universitățile au 2 senatori, er clerul 8 senatori.

—0—

Astă sêră trupa germană va jucă piesa „Castelul blestemat”, operetă comică în 5 acte de Alois Berla.

—0—

La un escu de studenți din Moscova fură arestați 99 studenți, 2 servitori din bucătăria studenților și 4 alte persoane. Aprôpe de tipografia lui Catcov, unde se strênseră studenții să află un sac, câteva făcălețe și nisce ponduri de orologiu și un revolver cu 6 focuri încărcat. Si în Odesa au făcut studenții un asemenea escu. Din toate mișcările nihilistilor se vede, că guvernul rusesc este tare departe de a înțelege, că sistemul actual guvernamental nu mai este de ținut și cu toate acestea guvernul ține morțișu la guvernul despotic și nu vor să introducă reforme și instituții democratice ca în alte state creștine europene.

Festivitatea presei vieneze.

Presă vieneză a serbat Duminecă în 7 Octomvre st. v. o festivitate însemnată, pentru că tocmai în aceea zi s'au implinit douăzeci și cinci de ani dela înființarea reuniunii „Concordia”, care este chemată a formă

un centru unde să se adune puterile tuturor diaristilor și ale scriitorilor vienesi. Diaristica a devenit mai mult decât o chemare simplă, mai mult decât un câștig ordinar; a devenit o instituție publică, care are de a implini dorințe serioase în serviciul intereselor generale. După parlamentarism în care rêsună cuvântul în numele poporului, urmêză presa totu atât de importantă, care duce cuvintele cele scrise în regiunile cele mai depărtate, mijlocesce schimbarea opiniunilor în cestiunile cele mai importante și urmêză pentru toate manifestațiunile tribunii parlamentare, arena cea mai largă și cea mai rêsunătoare.

Intocmirile parlamentare s'ar degradă la neputință și ș'ar perde totă însemnătatea, decă nu le-ar stă la dispoziție o presă bine organizată și tare lătită, și ar dispărea manifestațiunile cele mai admirabile și mai puternice oratorice, decă nu le-ar lua corul presei pre aripile sale și le-ar duce ca fulgerul în toate părțile. De sigur reuniunea „Concordia” n'a ajuns la aceea perfecțiune de organizațiune, după cum cere chemarea sa. „Concordia” trebuie să fie un microcosm al tuturor diaristilor și al scriitorilor vienesi și în această calitate pôte conta pe simpatia populațiunii și numai în baza acestei misiuni frumoase au alergat la această festivitate însemnată toți amicii progresului și ai libertății. Și deși „Concordia” nu este concentrațiunea tuturor puterilor spirituale vieneze, totuși este o reuniune mare și imposantă de talente, care merită omagele tuturor în această zi solemnă. Acesta reuniune pôte fi mândră de succesele ce le-a dobândit în decursul unui pătrar de secul pe arena diaristice vieneze.

Scandalul cu poliția din Pesta.

Agentul polițienesc Bleyer a fost arestat. Acesta i-a surprins pe mulți în mod neplăcut. Bleyer er agentul general tocmai al celei partide, care făcea mușama toate abuzurile. Elu se dă totdeauna de protegeat al guvernului și chiar a amenințat, că, decă elu va fi arestat, și alte persoane vor apuca calea către arest. Bleyer er agent de cereale în Pesta. Mai târziu s'a dus la Berlin unde deveni asociat al unei firme de cereale și, ca agent al acesteia se întorse în Ungaria, ca să facă cumpărări. Avea la sine atunci 8000 fl., bani de ai firmei. Bleyer însă găsi cu cale să trăsască bine cu cele opt mii. Ba încă mai făcu o poliță falsă de 10,000 fl. pe firma din Berlin. Hoția s'a descoperit și Bleyer petrecu 3 ani în pușcăriia din Waitzen. După ce și făcu pedepsă veni în Buda, unde făcea servicii poliției, descoperind multe planuri hoșesci și pungășeci.

Din instrucțiunea ce o face consilierul polițienesc. Maitheny rezultă că Bleyer er asociat cu nisce pungăși, dintre cari unul, anume Gerstmann a spus o pe față. Acesta se lăsase de pungășii, dar Bleyer prin amenințări l'a făcut să s'apuce din nou de ele. O pungășie a făcut o Gerstmann chiar în prezența lui Bleyer și împărțiră amândoi. Totu astfel Treuer și David Kann se lăsaseră de furat, dar Bleyer i-a îndemnat să continue această meserie. Consilierul polițienesc Majtheni a ascultat și 2 copii în etate de 12—13 ani, cari au declarat că, furându unei femei 5 fl. din buzunar, Bleyer i-a vedit, le-a luat banii, lăsându-le numai câte 1 fl., er lui și-a oprit restul de 3 fl. O altă acușă în contra lui Bleyer e, că a luat printr'altul dela un negustor 200 fl. acesta vindea marfă de furat, fără să scie însă, și a dat banii, ca să nu lă denunțe Bleyer precum îl amenințase. Din instrucțiune rezultă, că Ble-

yer era în legătură cu toți hoții și pungășii. Locul unde se adună acestia e o speluncă lângă spitalul Rochus. Aci mergea și Bleyer în toate zilele și luă raporturi.

DIVERSE.

O Candidată la președența din Statele nord americane. — Despre Mis. Lockwood, candidata la președență, se scrie din New-York: „Cavalerismul bărbaților din America în ziua de astăzi numai este decăt o vorbă golă. Adversarii politici ai domnei Belva Lockwood, candidata partidei pentru emancipațiunea femeilor, o defaimă și pe acesta cu aceeași necruțătoare cruditate, ca și pe cealaltă cinci candidată: pe domni Blaine, Cleveland, Butler, St. John și Pomeroy. Mai nainte de toate au născocit despre dânsa că pörtă perucă, și după ce a dovedit că are păr veritabil, un diar și scris, că domna Lockwood, care este avocat în Washington, a corupt pe un judecător — cu bombone. Și acesta suspiciune a combătut-o domna Belva dîcându că dânsa numai trei bucăți de chocoladă a dat judecătorului, și apoi și procesul îl pierduse. De altădată eră și fu provocată să dea părerea într'o cestiune principială de o forțe mare importantă, cu scop de a-i răpi și simpatia propriului său sex. Au silit-o să declare, că ore cum să cuvine femeilor să umble în pantalon sau în fustă? Mis. Lockwood nu de geaba e avocat, și rês-punse ocolind, că adecă cestiunea pantalonilor nu e de o importantă cu totul națională, ci numai locală, pentru că ei să estind numai peste o parte a corpului. Și în 4 Noemvre, ziua alegerii, totuși va mănca trântelă această escelentă damă, care ar fi ocupat forțe demn scaunul președențial, fiind că dânsa e un eminent orator, și afară de aceea, cu privire la etatea sa de 53 de ani, e sigur că nici un membru al regimului nu s'ar fi amoresat de dânsa. Căderea sa însă cu greu o va face neconsolabilă, și de aci înainte totu așa de grațios se va preambăla cu trăsura pe stradele din Washington, ca și până acum.

Un bandit cu pensie de la stat. — În frumoasa insulă Ischia trăescă astăzi un bătrân care, în juneța sa, a fost o căpetenie renumită de bandiți. Nici o violență nu era pentru dânsul îngrozitoare nici un fapt prea cutezător. Elu se distingea mai cu deosebire printr'un mare talent de organizațiune, se pricepea la tot felul de șiretenii, astfel că și era peste putință guvernului să pună mâna pe banda lui care era împrăștiată în toate părțile. Din această cauză guvernul încheiă un compromis cu acest bandit, care se pricepea să întorcă capetele junilor iubitori de aventuri; elu îi garantă o deplină ne-pedepsire și o pensie pe viață, cu condițiunea să înceteze d'as mai exercită meseria și să se dizolve banda. Banditul primi această propunere și se stabilă în insula Ischia. Elu încep, aci a se face călăuză a străinilor și primi pensie de cinci franci pe zi. După cată-va vreme elu reclamă că nu-i ajunge această sumă și ceru 6 franci pe zi. Guvernul consimți, și elu are acum 6 franci pensie pe fie-care zi. Elu duce acum o viață liniștită și povestescă o adevărată satisfacțiune străinilor, cărora le arată această frumoasă insulă, despre tâlhăriile lui cele mai îndrăznețe. Naturalmente însă, adaugă elu, aș și mai put să fac asemenea lucruri, căci am îmbătrânit.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

brută și popularitate ordinară; acolo delicatete, polcitură regularitate, armonie în limbă întru totă libertatea, aci încă duritate, nepoleitură, necomoditate în pronunțarea singuraticelor cuvinte și grupate, lățire, lungire, și pe lângă ficsarea și regularitatea încă o mulțime de anomalii.

Limba latină eră lipsită de puterea de a se face frumoasă, plăcută, delicată, spre a primi varietate în sunete și în ton, spre a deveni fluentă în combinațiunile de sunete; îi lipsiau cuvinte și însemnări de cuvinte, ficsarea măsurii silabelor, varietatea piciorilor și a metrelor. Însă ea ca soră a limbii grece se ca membră a grupei de limbă indo-germane avea toate, câte s'au arătat aci, că-i lipsiau, ascunse în sine; căci altfel, cu totă influința celei grece, nu s'ar fi putut desvoltă și înălță până la cel înalt grad și prin urmare să devină clasică. Calitățile ascunse intrînsa nu erau încă cunoscute Romanului. Întrebuințarea fusese până acuma pre-restrinsă, decăt Românii să pôtă simți aceea, ce zace ascunsă în limba lor. Der cunosința cu elinismul, cu cultura și literatura grecă le-a dat Romanilor îndemnul trebuincios, spre a se deșteptă și cunoște, ce are și ce n'are limba lor, spre a-și înăvui, modelă, înfrumșetă limba și a-și îmbogăți literatura.

Acum începă junii romani, fruntași și cu avere, doritori de cultura și literatura grecă a se duce în

număr mare la Grecia, ca să facă studii în filosofie și în retorică. De această aplicare însă către cultura și literatura grecă n'au fost cuprinse toate straturile poporului roman, ci după cum am arătat puțin mai nainte, numai fruntașii, nobilii. Pentru această deosebire între limba poporului de rënd și între a fruntașilor și învățaților deveni din zi în zi totu mai mare.

Prin studiarea literaturii grece și prin reproducerea opurilor grece în latina, precum și prin facerea altor opuri originale limba latină s'a îndulcit, s'a nobilitat și s'a rafinat în ton, și-a înăvuit tesaurul cuvintelor și al însemnărilor acestora, a devenit periodică, mlădioasă și flexibilă pentru cele mai diferite metre, ce le are literatura limbii elin, fără ca ea prin aceasta să-și fi perdatu catuși de puțin din pomenitele calități individuale. Ba s'a dovedit de aptă de a se înălță preste usul de toate zilele, a se desvoltă și a se prelucra într'un produs dintr-cele mai nobile ale dispozițiunii limbii omenești și a ocupă în istoria limbilor a literaturii și culturii omenești locul înalt, ce vedem, că lă ține cu multă demnitate.

Cel dintău bărbat, care a bine-meritat de limba și literatura latină, scoțându-o din amotela, din grosolană ei și făcându-o mai fluentă și mai dulce, a fost Grecul Eniu (Enius, 239—169 a. Chr.), care, pe lângă multe traducțiuni în prosă și în poezie, compuse mai

multe poezii latine mai mici, precum inscripțiuni mormentale și satire mai lungi și mai scurte în diferite metre, apoi anale. Din acestea însă totuși putem vedă, că Eniu a părăsitu teritorul și monotonul versu saturnic, care eră de natură de a împedecă desvoltarea, fluenta limbii, a introdus în limba latină heksametrul și distichonul și prin acesta a înăvuit-o în forme metrice, a făcut-o aptă pentru picior dactilic și spondeic și a arătat, că ea nu se potrivește numai obicinuțului versu saturnic, că n'are în sine puterea numai pentru picior iambic și trocheic, ci că este așa de volubilă, încăt se potrivește prea bine pentru alte astfel de forme. Mai departe vedem din acele fragmente, că Eniu a măsurat și a învățat a măsură cantitatea silabelor după procedura grecă, delaturându principiul accentului. Cu toate acestea Eniu nu s'a înălțat până la acurateț și artă, ca să recunoscă pozițiunea și acolo, unde un cuvânt se termină în m sau s, și cel următor se începe cu o consonantă; deci elu cutăză combinațiuni, ca: priu quam, coelu' genuvit, artuba lumen in locu de prius quam, coelum genuvit, artubus lumen etc. (mai nainte de ce lumina a făcutu cerul cu membrele); combinațiuni, cari abia timpul mai artificios de mai târziu le-a evitat.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 21 Octomvre st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	123.—	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.40	Despăgubire p. dijma de vin 5%	98.25
Rentă de hârtie 5%	88.80	Imprumutul cu premiu ung.	115.50
Imprumutul căilor ferate ungare	142.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	97.—	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.30	Renta de arg. austr.	82.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	193.75	Renta de aur austr.	103.05
Bonuri rurale ungare	100.70	Losurile din 1860	135.30
Bonuri cu cl. de sortare	99.75	Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	99.50	Act. băncii de credit ung.	287.75
Bonuri cu cl. de sortare	98.80	Act. băncii de credit austr.	286.70
Bonuri rurale transilvane	99.75	Argintul — Galbină împărătească	5.78
		Napoleon-d'ori	9.69 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.85
		Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 8 Octomvre st. v. 1884.

Renta română (5%)		Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)			
convert. (6%)			
Impr. oraș. Buc. (20 l.)			
Credit fonc. rural (7%)			
" " (5%)			
" " urban (7%)			
" " (6%)			
" " (5%)			
Banca națională a României			
Ac. de asig. Dacia-Rom.	368		369 1/2
" " Națională			
Aur	5.95%		6%
Bancnote austriace contra aur	2.07		2.08

Cursul pieței Brașov
din 22 Octomvre st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	9.06	Vënd.	9.07
Argint românesc		9.—		9.05
Napoleon-d'ori		9.66		9.68
Lire turcesci		10.92		10.98
Imperiali		9.90		9.92
Galbeni		5.66		5.68
Scrisurile fonc. » Albina		100.—		101.50
Ruble Rusesci		122.50		123.—
Discontul		7—10 %		pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutugiaria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

Tarifa anunțurilor și inserțiilor

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserții și reclame pag. a III linia a . . . „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 or	100 ⁰ / ₀
” ” ” 5—8 ”	15 ⁰ / ₀
” ” ” 9—11 ”	20 ⁰ / ₀
” ” ” 12—15 ”	30 ⁰ / ₀
” ” ” 16—20 ”	40 ⁰ / ₀
Dela 20 de repetiri în sus	50 ⁰ / ₀

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 113 Mai 1884.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta	Trenuri				Budapesta-Predeal	Trenuri			
	de persoane	de persoane	omnibus	de persoane		de persoane	omnibus	de persoane	de persoane
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00
Predeal	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—
Apatia	3.03	7.41	7.07	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—
Homorod	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.02	10.28	3.56	—
Sighișoara	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	5.46	11.41	4.31	—
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.09	12.15	—	—
Mediaș	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.28	12.48	—	—
Coșca mică	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	6.52	1.48	5.28	—
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Stana	7.32	3.21	6.01	—
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	7.51	3.54	—	—
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Ghirbău	8.12	4.34	—	—
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.24	4.52	—	—
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Cluș	8.38	5.11	—	—
Vințul de sus	—	3.12	5.10	—	—	8.57	5.40	7.08	—
Uiara	—	3.19	5.19	—	—	9.23	6.00	7.18	—
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Apahida	9.50	6.29	—	—
Ghirbiș	8.48	4.10	6.38	—	Ghirbiș	11.15	8.14	8.29	—
Apahida	—	5.39	8.51	—	Cucerdea	12.04	9.49	8.53	—
Cluș	10.08	5.59	9.18	—	Uiara	12.12	9.58	—	—
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	—	Vințul de sus	12.19	10.07	—	—
Ghirbău	—	6.54	8.34	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—
Aghiriș	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—
Stana	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—
Huedin	11.33	8.11	11.04	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—
Bucia	—	9.11	12.47	—	Coșca mică	2.52	1.22	10.45	—
Bratca	—	9.29	1.21	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—
Rév	12.51	9.52	2.05	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—	Sighișoara	4.50	4.17	12.15	—
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—
Oradea mare	1.49	11.04	4.06	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—
Buda-pesta	5.10	4.40	2.37	—	—	9.20	10.15	3.15	—
Viena	7.30	7.44	6.40	—	Brașov	—	6.00	3.25	—
	2.00	6.20	2.00	—	Timiș	—	6.57	4.03	—
				—	Predeal	—	7.32	4.28	—
				—	Bucuresci	—	—	10.25	—

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.

BULETINŪ
BRĂILA 5 Octomvre 1884.

Vendător	Cumperător	Felul	Kilo	Libre	Prețul	Notițe
Haracopo dt.	M. Cohen dt.	Porumb	400	60—	57 1/8	Magasiă
C. Nicolaidi & C-ie. dt.	dt.	”	200	59 3/4	56 7/5	”
dt.	L. & M. Feitler & C-ie.	”	200	60 1/4	57 25	”
O. Silberstein dt.	Peirano Fils & C-ie.	Orz	500	45—	38 75	”
At. Lombardo dt.	M. Cohen & C-ie.	Ovz	135	33 1/4	29 50	Caic
dt.	Louis Dreyfus & C-ie.	”	150	31—	28 —	”
A. Emberico dt.	L. & M. Feitler & C-ie.	Fasole	180	%	20 25	”

Numai câteva zile a se vedea un

viu Leu de mare

(Focă comată)

care a fost prins de niște pescari din Nubia, în marea roșie. Acest animal e de 350 de chile și are 7 mâji de greu și e de 2 1/2 metri lung; are mâni ca un om cu 5 degete și unghii; afară de aceea o codă, ochi mari, dinți, mustață, tot corpul lui acoperit cu peri.

Leul de mare se hrănește cu pești și poate mânca pești de 20—40 chile; hrana i se dă la 9 și 12 ore a. m. și la 3 și 7 ore p. m. și este interesant de a vedea cum mănca peștii. După mănca leul de mare exercită diferite producțiuni. Acest animal e cunoscut din istoria naturală, de aceea d-nii învățători sunt rugați a aduce cu sine și pe scolarii d-lor, căci se oferă foarte rar ocaziunea de a vedea un leu de mare. — Prețurile de intrare sunt așa de mici, încât fie-care poate să vedă foca.

Leul de mare se poate vedea în Brașov în șatra dinaintea Porții Vămiei dela 8 ore dimineața până la 8 ore seara.

Omenii mari plătesc 20 cr. intrare — copii până la 12 ani numai 10 cr.

Invitu onor. publică cu tot respectul

Ioan Michailă
din Egipt.

100 fl. plătesc aceluia, care după ce va întrebuța mai multe zile mijlocul meu probat pentru bătătură (ochi de găină) Veralyn de farmacistul Schneid, fără de nici o durere, fără de a cauteriza și de a tăia, nu va scăpa de bătăturile sale. Se poate căpăta veritabil numai din farmacia St. George a lui Max Schneid, Viena V. Bez. Wimmergasse Nr. 33 unde sunt a se adresa toate comanda în scris — Prețul 1/2 fl. 1 și 1/2 60 cr. cu poșta 10 cr. mai mult. A se cere numai Veralyn dela farmacia Schneid și se se ferescă oră cine de imitațiuni și de alte mijloce.

Vindecare Radicală și Rapidă

de toate

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onerariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru al mai multor societăți științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.